

搞二元对立没有出路

起底美国政治"思想赤字"

三十多年前,苏联解体,美国成为世界唯一 超级大国,美国著名学者福山抛出"历史终结 论"。三十多年后,福山又作出美国"政治衰败" 的判断。从单极霸权、一家独大到"灯塔"倒掉、 乱象丛生,美国虽超级大国实力犹存,但其霸权 已今非昔比,日渐式微。

美国曾高举"民主自由"大旗,试图打造基于 美国规则服务美国利益的全球秩序。然而,随着 美式"民主自由"虚伪丑陋本性的暴露无遗,美国 号令世界的"软实力"被极大削弱。看今日之美 国,政治极化、贫富分化、社会撕裂、种族歧视、决 策效率低下……各种问题集中显现,制度设计的 利益导向与多数民众的民主诉求存在先天背离, 之间的固有矛盾日益激化,金钱政治笼罩下所谓 "民有、民治、民享"已是难以兑现的空中楼阁;国 际上,美式民主输出成了"致命毒药","颜色革 命"在全球引发战乱冲突。美国前总统卡特批评 说,"世界正见证一个'失灵的民主政体'"。美国 哲学家马尔库塞认为,美式资本主义已蜕变成一 个新型的极权主义社会。

冷战后,美国滥用霸权忙于构筑以美国利益 为中心的单极世界,以"统治者"视角环顾全球, 不给就抢、不服就打,强取豪夺,大搞"顺我者昌, 逆我者亡"的专制把戏。从干涉内政、策动政变、 发动战争,到拉帮结派、打压异己、煽动对抗,再 到挥舞制裁大棒、破坏国际规则、贩卖安全焦虑、 大搞"脱钩断链",美国垄断资本、政治寡头与军 工集团深度勾结,把世界变成了帝国的"逐猎 场"。美国学者大卫·罗斯科夫在《华盛顿邮报》 上刊文指出,当今世界兴起新反美主义的一个重 要原因,就是美国在一个以"牺牲大多数而让极 少数获益"的全球体系中扮演了设计者、领导者 和主要受益者的角色。

美国霸权衰落已是肉眼可见的现实,根源在 于资本主义制度本身的劣根性,在于思想的衰 落。当今时代,经济全球化、政治多极化、国际关 系民主化深入发展,人类彼此相互依存、风险共 担,结成了休戚与共的命运共同体,这一时代特 征决定了人类需要更具整体主义思维。反观今 日美国,仍将自身利益凌驾于全世界利益之上, 为巩固霸权秩序不惜挑起国家之间的冲突和仇 恨,撕裂大国关系与全球合作,自私自利、二元对 立以及唯我独尊的思想让这个超级大国无法跳 出"美国优先""美国例外"的心魔,抵制全球实现 共同发展的历史大势,何以为人类提供引领时代 发展的先进思想?

"美国优先"的极端利己主义与经济全球化 时代合作共赢的发展趋势背道而驰。一种思想 能否引领时代,要看是否有助于将越来越多的国 家民众纳入到全球经济大循环,让越来越多的国 家公平地参与经济全球化并从中获得发展繁荣 的机会,提升全人类的整体福祉。美国政治精英 想的不是做大共同发展的蛋糕,而是拉拢少数国 家搞控制垄断的小集团,通过"脱钩断链"、科技

封锁、滥施制裁、经济胁迫等手段打压竞争者,遏 制高新技术、资金和知识向后发国家流动和转 移,阻碍世界分工体系的合理化调整。中国发展 为世界经济贡献近三分之一增量,美国却对中国 单方面发动贸易战、科技战,以牺牲全球经济增 长为代价遏制打压中国发展。

二元对立的"非友即敌"思维与多极化世界 追求和平发展的历史潮流格格不入。从导演"自 由对抗专制"的冷战剧本,到如今炮制"民主对抗 威权"的虚假叙事,美国始终逃不出冷战思维和 零和博弈的思想桎梏。美国《外交》杂志发表题 为《冷战陷阱》的文章指出,冷战历史支配了美国 对过去的认知,扭曲了美国理解冲突、对待谈判、 认识自身能力甚至分析问题的方式,冷战历史已 成为制约美国人开眼看世界的认知枷锁

唯我独尊的"文明冲突"思维与人类文明多 元共存的时代要求有着根本性冲突。美国自认 是"上帝的选民",始终以西方所谓"自由民主"作 为现代文明的唯一样板,幻想着以美式意识形态 "统化"全球。历史正在证明,人类文明只有和谐 共生、共同发展,才能生机勃勃、繁衍传承,搞单 边主义、单极世界,强推一种文明、一种道路、一 种模式,只会让世界陷入冲突之苦、枯竭之痛。

对于大国而言,思想的衰落往往比实力的衰 落更危险。历史并未终结,也不可能终结,二元 对立没有出路,美国当敬畏历史,顺应时代,善待 (据新华社北京3月17日电)

关税几乎为零

中国电动小巴驶上"非洲屋脊"



3月6日在埃塞俄比亚首都街头拍摄的一辆电动小巴(左二)。 当地的贝莱内·金迪金属工程公司总经理谢瓦耶介绍说,从2023年中期开始,

公司以完全拆卸方式从中国进口电动车。这种进口方式可以大幅降低运输成本。 此外,整车进口关税约为15%,以完全拆卸方式进口电动车关税几乎为零。据该公 司生产经理阿贝拉介绍,首批50辆电动小巴是在中国同事帮助下完成组装的。

(新华社发)

以色列重回谈判桌

联合国机构称加沙饥饿现象"前所未见"

以色列总理府日前表示,将派代表团前往卡 塔尔继续推进与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马 斯)的间接谈判。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处16 日警告,加沙地带北部地区面临严重营养不良问 题,当地两岁以下儿童中每三人中就有一人遭受 严重营养不良。

以方恢复谈判

路透社16日援引一名知情人士的话报道, 以色列代表团将由以色列情报和特勤局(摩萨 德)局长达维德·巴尔内亚带领。以总理本雅明· 内塔尼亚胡在新一轮谈判开始前,将召集以色列 安全内阁开会商讨哈马斯向谈判斡旋方提交的 新提议。

据巴勒斯坦媒体报道,哈马斯14日向埃及 等斡旋方提交了一份"全面停火协议",包括以方 停止军事打击加沙地带、撤出所有军队等要求。 以方则称哈马斯所提要求"不现实"。

按照多名埃及政府官员的说法,一度陷入停 滞的加沙地带停火谈判最早17日恢复,也可能 推迟至18日举行。

如果新一轮停火谈判启动,这将是双方自斋月 开始以来首次非直接谈判。哈马斯和以色列一直 拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔充当"传话人"。

加沙饥饿加剧

近东救济工程处16日在社交媒体发文说, 加沙地带儿童营养不良现象正快速蔓延,程度 "前所未见"。

此外,加沙地带不断有医院报告儿童死于营 养不良和脱水的病例。

据巴勒斯坦媒体报道,运载救援物资的卡车 于16日抵达加沙地带北部杰巴利耶、拜特哈嫩 和拜特拉希耶地区,为近4个月来首次。

联合国援助机构和非政府组织批评以色列对 进入加沙地带的援助物资层层设卡、处处设限,以 方予以否认,反指联合国提供的援助不够多。

欧洲联盟等方面发起海上人道主义走廊后, 首艘经由这一走廊抵达加沙地带的援助船15日 卸载船上的200吨物资,预计将分发至加沙地带 北部。

加沙地带南部汗尤尼斯马瓦西地区的居民 扎赫尔·萨克尔说,加沙地带民众情况悲惨,船只 运来的援助物资只是"杯水车薪";对于多国空投 的援助物资,"人们疯狂追逐"。 (据新华社电)

俄总统选举投票系统遭大量网络攻击

新华社莫斯科3月16日电 俄罗斯中 央选举委员会主席帕姆菲洛娃16日说,自 俄总统选举投票开始以来,俄方相关系统和 平台遭遇大量网络攻击。

帕姆菲洛娃说,自投票开始以来,俄方 已拦截约16万次针对远程电子投票系统和 相关平台的"分布式拒绝服务"(DDoS)攻 击。其中,针对远程电子投票网站的攻击达 13万次,另有3万次网络攻击针对远程电子

投票的监控网站。

帕姆菲洛娃表示,相比15日,俄方遭遇 网络攻击的次数16日大幅增加。此外,俄方 还检测到1.8万次针对俄中央选举委员会网 站的网络攻击,其中高危险攻击141次,中危 险攻击2712次,低危险攻击超过1.5万次。

2024年俄罗斯总统选举正式投票于 15日至17日举行。此次俄总统选举投票 首次在多个地区引入远程电子投票方式。

法国不排除未来或介入俄乌冲突现场

据新华社巴黎3月16日电 据法国《巴 黎人报》16日报道,法国总统马克龙说,随 着乌克兰危机演变,法国不排除未来介入俄 乌冲突现场的可能性。

马克龙15日在德国柏林与德国、波兰领 导人就应对乌克兰危机进行会谈。他在会后 接受《巴黎人报》独家采访时作出上述表态。

马克龙说,也许在未来某个时刻,法国 将"不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军 队"。他同时表示,"我不希望,也不会主动' 这样做。"我们的职责是对一切可能情况做 好准备。"





森林坊火人人潭

不准登山野营时擅自用火

